

Становище

От Доц. Д-р Стоян Иванов Павлов д.м.

Ръководител на УС по Дерматология и венерология, към Катедра по „Инфекциозни болести, паразитология и дерматовенерология“, Факултет Медицина на Медицински Университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, Член на Научно жури, съгласно Заповед № Р- 109-47/28.01.2021г. на Ректора на Медицински университет- Варна.

Относно: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ в Област на висше образование: 7. Здравеопазване и спорт; Професионално направление :7.1 Медицина; Докторска програма „Дерматология и венерология“

Автор: д-р Йоанна Димова Велевска-Вътова

Форма на докторантура: редовна

Тема на дисертационния труд: „Проучване върху алергодерматози във Варненски регион“.

Научни ръководители: Проф. д-р Соня Стоянова Марина-Кирова д.м.

Доц. д-р Жана Стоянова Казанджиева, д.м.

Назначен съм за член на Научно Жури със Заповед № Р- 109-47/28.01.2021г. на Ректора на Медицински университет- Варна и съм определен за изготвяне на становище на първото заседание на Журито. Представеният ми за изготвяне на становището комплект материали на хартиен и електронен носител отговаря на изискванията на нормативната уредба на страната и МУ-Варна.

Кратки данни за кариерното развитие и квалификацията на докторанта

Д-р Йоанна Димова Велевска-Вътова придобива магистърска степен по медицина през 2016г. в МУ Плевен. От 2017г. работи и специализира в Отделението по Кожни и венерически болести на УМБАЛ „Св. Марина“ – Варна. Владее писмено и говоримо немски, английски и руски езици. От 2018г. е редовен докторант в Медицински Университет Варна с тема на дисертационния труд „Проучване върху алергодерматози във Варненски регион“, с научни ръководители проф. д-р Соня Марина, д.м. и доц. д-р Жана Казанджиева д.м.

Обща характеристика на дисертационния труд

Дисертационният труд е оформен в 134 страници, 11 таблици, 112 фигури, 1 приложение и книгопис от 112 литературни източника.

Оценка на структурните части на дисертационния труд

Литературният обзор обхваща 18 страници и представя актуалността на темата за контактните алергии в България и в международен план. Направен е и кратък преглед на приносите на Варненската дерматологична школа, в лицето на нейния доайен проф. д-р Златко Пенев д.м.н в проучването на алергодерматозите и в частност на контактните дерматити в региона.

Цел на дисертационния труд: Дисертационен труд на д-р Велевска е фокусиран върху изучаването на етиопатогенезата, клиничната картина и разпространението на контактните алергични реакции във Варненски регион, с оглед установяване на характерните особености и подпомагане на диагностиката и профилактиката на алергичния контактен дерматит. Целта на научната работа е ясно формулирана, а поставените шест задачи логично отразяват пътя за изпълнението ѝ.

Методи : Методите на дисертационния труд включват Епидемиологичен анализ, Срезов анализ за честотата на алергените при пациенти с контактна сенсибилизация, Ретроспективен и сравнителен анализ. Епикутанното тестване е осъществено в съответствие с актуалния „Консенсус за диагностика на контактен дерматит“ на Европейското дружество по контактен дерматит, както и съгласно “Национален консенсус за диагностика и лечение на контактният дерматит“ на Българското Дерматологично Дружество от 2011 г.

Резултатите от проучването обобщават контактната свръхчувствителност след епикутанно тестване на 100 пациенти за периода 2018 - 2020 година, като представителна извадка за контактната алергия във Варненски регион. Направена е детайлна оценка на най-честите алергени, водещи до контактната свръхчувствителност в различните възрастови подгрупи. Дискутира се ролята на atopичния терен и фамилността, за проявата на контактна сенсибилизация в популацията на региона. В обсъждането са сравнени данните от проучването на проф. д-р Златко Пенев д.м.н. върху контактните алергии във Варненски регион, като сходните резултати 60% от тестваните през 2018-2020г. , срещу 58,20 % през 1963-1974г., показват че „въпреки, че са изминали повече от 45 години между двете проучвания - половината тествани имат позитивна реакция, което е поредното доказателство за нуждата от ефективна профилактика на контактните алергии“.

Изводите в научния труд на д-р Велевска- 9 на брой, логично следват получените резултати, формулирани са ясно и отговарят на поставената цел и последващите задачи. **Приносите** на дисертационния труд, също 9 на брой, са обобщени както следва: оригинални- 4, научно теоретични- 3 и научно практически и потвърдителни- 2. Те са свързани с пилотното

използване от д-р Велевска на „Европейската стандартна и разширена серия от алергени“ за алергологично тестване и оценка и последващ анализ на контактните алергични реакции във Варненския регион.

Авторефератът представен от докторантката отговаря по структура на общоприетите изисквания и отразява в синтезиран вариант дисертационния труд.

По темата на своя научен труд д-р Велевска е представила 4 пълнотекстови публикации в реферирани списания, на които е водещ автор и съавторство в раздел от учебник за студенти по медицина. Участва с доклади в 2 международни и в 3 национални научни форума.

Заключение: Представеният дисертационен труд е завършена и добре структурирана научна работа, покриваща изискванията за научен труд за придобиване на ОНС - „доктор“. Предлагам на членовете на Научното жури, да присъдят на д-р Йоанна Димова Велевска-Вътова научна степен „доктор“ в Област на висше образование: 7. Здравеопазване и спорт; Професионално направление : 7.1 Медицина; Докторска програма „Дерматология и венерология“.

13.03.2021г.

Доц. д-р Стоян Иванов Павлов д.м.

